阿托品滴眼液可延缓近视

乐山医生详细解读



近期在"家长圈",低浓度阿托品 被称为延缓孩子近视的"补救药"。近 日,国内首款0.01%硫酸阿托品滴眼液获批 上市,一时间引起广泛关注。

低浓度阿托品究竟能不能延缓近视的进 展?其安全性如何?针对这些问题,记者 采访了乐山市人民医院眼科中心赵姣

现有研究证明,低浓度阿托品可延缓近视进展

"阿托品其实是一种很常见的'老'药。"赵姣介 绍,该药可用于缓解胃肠痉挛引起的疼痛、肾绞痛、胆 绞痛、胃及十二指肠溃疡等不适症状,也可以作为麻 醉前用药。应用在眼部,阿托品还可以用于散瞳验 光。而在延缓近视方面,阿托品的作用在上个世纪80 年代就已经被发现了,只是当时的试验浓度高,达到 了0.5%—1.0%,使用后出现畏光、看近困难等非常明 显的副作用。随着近视发病率的增高,控制近视的药 物再次成为研究的热点,大量研究发现把阿托品的浓 度降低到0.01%—0.05%后,与较高浓度的阿托品相 比,对近视防控的效果不仅同样好,而且使用后可能 出现的畏光、看近不清楚等副作用变小了,大部分近 视儿童都能耐受。

"根据现有的研究以及动物实验证明,阿托品 可能通过直接作用于视网膜和巩膜的 M 受体,刺激 多巴胺的生成而实现近视防控作用。当多巴胺水 平增高,眼轴增长会相对变慢,从而起到延缓近视 发展的作用。"赵姣提醒,但这并不意味着低浓度阿 托品可以治疗近视,它主要是用于预防近视的进一

综合评估后使用,家长切勿盲目跟风

低浓度阿托品使用限 制少,还可以与其他近视 防控手段联合应用,但是 低浓度阿托品也不是人人 适用,使用前一定要前往 专科医院咨询,进行规范 的临床评估以及危险因素 评估,在应用过程中还需 要严密随访用药反应以及 近视防控效果。

低浓度阿托品的适合人群:

1、年龄:年龄为4岁至 青春期的近视人群可以使 用,对小于6岁的儿童,用药 需要更加严格地监控和随

2、近视度数和增长量: 近视度数达到或超过-0.50D,或年增长量达到或 超过0.50D,或眼轴长度年 增长量超过0.3mm;伴有近 视快速进展危险因素(如高 度近视家族史、发病年龄

早、近视初始屈光度高)的 儿童可较早干预。

3、依从性:患者或监护 人能理解低浓度阿托品的 作用机制和实际效果,依从 性好,能及时、定期按照要 求前往指定机构复诊。

不建议使用的人群:

对药物成分过敏,患青 光眼或有青光眼倾向(浅前 房、房角狭窄等),颅脑外 伤、心脏病(特别是心律失 常、充血性心力衰竭、冠心 病、二尖瓣狭窄)等人群禁 用。调节力低下、低色素者 (如白化病)等慎用。

赵姣告诉记者,目前, 市人民医院眼科中心暂时 还不能开具硫酸阿托品滴 眼液。家长们千万不能没 有经过正规检查就私自购 买阿托品给孩子使用,更不 建议大家自行配置。

预防近视综合防控是关键

"无论是低浓度阿托品, 还是角膜塑形镜、离焦设计 的软性隐形眼镜、离焦设计 的框架眼镜等,都不能治愈 近视,只能算矫正和控制近 视的方法。孩子近视还是需 要综合防控。"赵姣认为,除 了医学手段干预以外,在日 常生活中,加强户外活动、培

养良好的用眼习惯等仍是预 防近视的最优解。建议儿童 青少年每天户外活动最好超 过2小时。限制孩子使用电 子产品的时间。使用电子产 品,单次不宜超过20分钟, 每天累计不宜超过1小时。 即使是在阅读、学习时,也要 保证光线充足,保持正确的 用眼姿势。同时,饮食均衡, 不挑食、不偏食,多食富含β-胡萝卜素、维生素A、叶黄素 等脂溶性维生素的食物,也 有利于儿童眼睛的发育。

目前研究显示,低浓度 阿托品连续使用两到三年都 是安全的,但需严密随访,监 控用药后不良反应及安全

闪耀星辰 与爱同行

用爱开启"星星的孩子"心窗

■ 记者 戴余乐

有这样一群孩子,他们有清澈 的眼睛却不愿意与人有眼神交流; 能听见万物声音却对人们的呼喊 充耳不闻……他们沉浸在自己的 世界里,有着常人难以理解的思维 模式,他们是自闭症儿童,人们称 他们为"星星的孩子"

4月2日是"世界自闭症关注 日"。为提高人们对自闭症的关 注,近日,乐山市红十字会组织会 员走进市特殊学校,开展以"闪耀 星辰·与爱同行"为主题的关爱特 殊儿童活动。

活动中,市红十字会会员详 细了解特殊儿童的日常学习生活 情况及心理状态,鼓励"小星星 们"说出自己的兴趣爱好;陪伴他 们折纸飞机,放飞梦想;和孩子们 一起玩穿越"火车隧道"、赶"小 猪"等互动游戏。同时,市红十字 会会员还为孩子们送去了水彩 笔、跳绳等文具用品,希望孩子们 能更好地融入社会,幸福快乐地

成长。 "他们不是不爱说话,只是以 自己的方式表达他们对这个世界 的感知和认识。希望能有更多人 了解自闭症儿童这个群体,一起 给他们关爱和照顾,让他们和普 通孩子一样健健康康、快快乐乐 地成长。"市红十字会会员说。

关于自闭症——

自闭症不是心理疾病

生活中,很多人认为"自闭症 是心理疾病,自闭症不会说话、没 有感情,自闭症是抑郁症",这是 严重的认识误区。

自闭症是大脑发育障碍,不 是心理疾病。但部分自闭症儿童 有心理问题或行为问题。

自闭症患者会说话,而且有 各种各样的情绪。只是他们在语 言沟通和社交互动方面的障碍让 他们无法正常表达自己的情绪、 感知他人的情绪、读懂社交暗示 (非语言交流,比如目光接触、交 叉双臂、面部表情等)。

如何识别自闭症?

婴幼儿自闭症的早期特征:

9个月大时不会对名字做出 反应;9个月大时不会做面部表情 (快乐、愤怒、悲伤、惊讶)等;12 个月大时不会玩简单的互动游

家长可通过以下三类核心症 状,早期识别儿童自闭症。

社交互动障碍:喜欢一 待着,沉浸于自己的世界;避免眼 神交流,缺乏面部表情;难以识别 非言语线索,如解读他人面部表 情、姿势或语调;不能主动发起-段对话或延续对话;不表达情绪 或感受,似乎对他人感受浑然不 知:不会引起他人注意分享喜悦 和兴趣;表现得消极、有攻击性或 破坏性

语言和沟通困难:延迟或异 常的语言发展,包括失语或言语 能力有限;对语言的使用缺乏灵 活性,可能过于字面理解语言或 重复别人的话语(称为模仿性语 言);难以理解语言的非字面含 义,如幽默或隐喻。

刻板重复的行为模式:对特 定事物或主题的浓厚兴趣(如数 字、细节等);必须遵守特定的习 惯(如出门要走相同的路线);重 复性行为,如摇晃身体、摆动手 臂、重复手势;奇怪或夸张的姿 势,如只用脚尖走路;对物体的细 节着迷(如玩具车的滚轮,但不了 解物体的整体用途);对光、声音 或触觉异常敏感,不怕痛。

对于自闭症儿童,家长可以

除了配合医生的治疗方案, 家长还可以给孩子制定日常表, 自闭症儿童往往会在高度结构 化的计划中表现得更好。模仿 治疗师的方法,以便在家也可以 帮助孩子练习。接纳他们的"奇 怪",但不溺爱,设定统一的规则 和边界。比如,当孩子因为没吃 到想吃的东西发怒、摔东西,家 长应该理解孩子对某样食物的 特殊喜爱,但当孩子冷静时,要 明确摔东西是不允许的。

关注积极的一面,善于发现 孩子闪光点,当孩子能记住步骤、 磕磕绊绊地帮忙时,给予称赞和 鼓励。把目光放在当下,把更多 的精力放在如何陪伴孩子过好每

从医22年用爱守护"新生"



黄梅,农工党 党员,乐山围产医 学会委员、乐山产 科急救小组成员, 乐山市妇幼保健 院产科副主任医 师。



黄梅(中)指导年轻医生分析病情

▶▶▶她常说,一个合格的产科医生就是尽其所能将生命 的广度一再延伸;她总说,最爱听的声音就是婴儿出生时的第一 声啼哭。

她就是乐山市妇幼保健院产科副主任医师黄梅。从医22 年,她用双手迎接了上万个新生命的到来,以一种对生命不离不 弃的执着情怀,诠释了一名医务工作者"健康所系,性命相托"的 铮铮誓言。

生死瞬间 全力守护母婴安全

3月29日早晨8点10分, 黄梅到达医院,做好准备工作, 便开始了一天的第一台手术。

在心电仪的"滴滴"声中, 黄梅全神贯注、谨慎操作,直到 手术结束。当了20多年产科 医生,经历过无数手术的黄梅, 每次上台,依旧保持着如履薄 冰的谨慎态度。"对每一位孕产 妇而言,躺上手术台就是把性 命全然交托给了我们,我们一 定要认真对待每一位患者、每 一台手术。"黄梅说。

走进市妇幼保健院产科住 院部,护士站旁的锦旗架是孕 产妇们对产科全体医护人员的 肯定。其中一面只书写了"6" 的锦旗格外引人注目。

"这是之前一个重度子痫 产妇送来的。"回忆当时情景, 黄梅感慨万千。该产妇有妊娠 期高血压,居家静养时发现自 己出现水肿,之后水肿很快蔓 延至腰腹,胸闷、气喘等症状也 明显加重。送往市妇幼保健院 产科时,血压170/110mmHg, 诊断为重度子痫。"重度子痫就

像一颗定时炸弹,若不及时处 理,随时会出现危及孕妇和胎 儿生命的严重情况。"多年的产 科经验,黄梅很清楚这些症状 对产妇意味着什么。她当即联 合多学科进行会诊,并制定了 严密的手术方案。

"生了,母子平安!"随着手 术室里传来一声响亮的啼哭,在 场的医护人员悬着的心才尽数

"产科医生手中攥着两条 生命,绝不能有丝毫懈怠。"临 床工作22年来,学习已成为黄 梅日常生活中重要的一部分。 参加各类学术会议、了解产科 疾病发展新动态、及时复盘手 术过程,黄梅在急危重症抢救 方面积累了丰富的理论及临床 经验,帮助无数危重孕产妇化 险为夷,让急危新生命转危为

时至今日,黄梅依旧像24 小时随时待命的战士,只要患者 需要,一个电话她就会出现在手 术室、产房、病房里,不分昼夜地 奋战在病房和手术台上。

情暖人间

用心呵护母婴健康

"准妈妈们来到医院,需 要的不仅是医疗上的帮助,更 多还是心灵和精神上的慰 藉。"从初出茅庐的见习医生, 到如今科室医疗组组长,黄梅 始终坚持以"仁术"换"人 心",她坚信,人不同于机器, 看病不同于修理设备,是需要 情怀和爱心的。

"印象很深的是前两年, 接诊了一位患有严重鼻炎的 孕妇。"黄梅谈道,患者从孕18 周开始,鼻塞情况加重,每天 都感觉"无法呼吸"。但在怀 孕期间,用药需要非常谨慎, 药物也只能稍微缓解症状。 为此患者非常焦虑,甚至一度 想要放弃。考虑到患者当时 的情况,黄梅充当起她的专属 心理咨询师,认真回复患者每 一条信息,帮助她走出心灵困 境。孕38周时,黄梅为其实 施了手术,母子平安健康。"没 有你就没有这个宝宝。"在送 给黄梅的鲜花上,夹着一张患 者亲笔书写的卡片。

在黄梅看来,医患之间不 是匆匆过客的偶尔回眸,而是 用心用情感动的每一刻。有 时黄梅和人擦肩而过,对方会 惊喜地认出她是当年接生的 医生,这让她觉得,一切辛苦 都是值得的。

健康生活事业部总监:程和平 新闻热线:13981393110

邮箱:2008hepingvv@163.com

乐山市中医医院成为 国家级标准版胸痛中心

本报讯(记者严俊铭)近日,中国胸痛中心总 部发布《关于胸痛中心第三十六次执行委员会通过 首次认证单位公告》。经胸痛中心执行委员会专家 投票,其中12家基层版胸痛中心通过标准版胸痛 中心认证,148家首次申请单位通过认证(包括标 准版38家,基层版110家)。名单显示,乐山市中 医医院胸痛中心作为首次申请单位顺利通过认证, 成为国家级标准版胸痛中心。这标志着乐山市中 医医院胸痛中心在管理体系、技术力量、综合救治 能力等方面均已达到国家级标准。

中国胸痛中心认证标准是国内胸痛中心建设 的行业标准。胸痛中心是为急性心肌梗死、主动脉 夹层、肺动脉栓塞等以急性胸痛为主要临床表现的 急危重症患者提供的快速诊疗通道,可有效提高急 性胸痛的早期诊断和治疗能力,最大限度减少误诊 和漏诊,避免治疗不足或过度治疗,以达到降低死 亡率、改善患者临床预后的目的。

记者了解到,2023年3月,乐山市中医医院召 开标准版胸痛中心建设启动会,经过近7个月的持 续建设及不断优化改进,于2023年9月正式发起 认证。自创建胸痛中心以来,乐山市中医医院不断 健全组织体系,优化人员结构,完善管理制度,提 升技术水平,持续改进急性胸痛患者救治与诊疗流 程,并与乐山市120签署协同救治协议,与6家区 域内医院签署战略合作协议,形成了胸痛区域协同 救治网络,确保简化流程、早期识别、科学救治,达 到了缩短患者救治时间、降低死亡风险的目的。

乐山市中医医院相关负责人表示,此次通过中 国胸痛中心认证,是对乐山市中医医院胸痛中心建 设成果的充分肯定。医院将以此为契机,推动胸痛 患者急诊急救服务能力全面提升,以更强的应急能 力、更高的专业水平、更优的服务质量,持续建强

无偿献血30问

献血前检测的 转氨酶到底是什么呢?

"今天转氨酶高了,请暂缓献血。"在我们的献血 活动中经常有听到医生对前来献血的献血者这样 说。那这个转氨酶究竟是什么呢? 为什么会高呢?

转氨酶的全称叫氨基转移酶,它是人体肝脏证 常运转过程中必不可少的"催化剂",是肝脏的"晴 雨表"。当肝细胞发生不同程度的损伤时,转氨酶 便会释放到血液里,使血清转氨酶升高。

转氨酶升高的常见原因有生理性和病理性两 大类。如果在检查前剧烈运动、饮酒、进食过分油 原因都会引起谷丙转氨酶升高。乙肝、丙肝等病 毒性肝炎病情发作时,肝硬化与肝癌活动时,服用 了对肝脏有损害的药物,酒精肝、脂肪肝等其它肝 脏疾病,胆道疾病胆囊炎,胆石症急性发作时和其 高,需及时就医治疗。如果您的转氨酶是属于生 理性升高,那么适当休息调整好状态就可以献血 (陈界名)

献血咨询电话: 0833-5188116 团体预约电话: 0833-2503103 乐山市公民无偿献血领导小组办公室 乐山市中心血站



乐山日报・健康周刊 技术支持单位

仁爱济世 精诚行医 **⑥**乐山市中医医院 院办:2441183 急救:2446120

倾心为病人 德技求双馨 ★ 乐山市妇幼保健院

院办:6268111 呵护生命 仁心仁木

乐山市精神卫生中心 心理健康咨询:5868866 仁爱 至善 驾诚 求精

6 乐山老年病专科医院 急救:2150330 敬老·精医·创新·卓越

★ 年 日 中 日 人 民 医 院 急救:2121999 厚德诚信 精 医 创 新

★ 乐山市市中区肿瘤医院 急救:2600241 敬慎 精诚 守正 弥新

②乐山友谊医院

健康热线:2555120 仁爱·精诚·责任

《 乐山市疾病预防控制中心 协办